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事業名  南国市消防団の災害対応力向上モデル事業 

事業詳細  

○ 事業の目的・必要性 

【目的】重機・搬送車両を配備することで、災害対応力の向上及び消防団員のオペレーターとし

ての技能向上が見込まれ、資格取得等を公費で賄うことにより、若い消防団員の入団促進及びモ

チベーションアップにつながります。 

【必要性】南海トラフ地震発生が危惧される中、南国市は、南部が広く太平洋に面しており、津

波被害が想定されている地域に多くの住民が生活をしております。現在、建設業や土木業に従事

する 15 名の団員が各分団から推薦され、重機を取り扱う機動部隊を発足し活動を行っておりま

す。現在のところ実際の災害出動は無いものの、訓練等の活動時は、消防団協力事業所及び個人

所有の重機等を提供いただき、市の防災訓練・震災訓練等に参加しておりますが、発災時には、

当該重機等の調達が担保できておりません。市としましても、オペレーターの資格取得支援を行

うということで、運転技能講習等の費用を公費で負担しております。消防団としての重機が無い

ため、継続した訓練等が行えず若い団員の技術向上に至っていないのが現状となっています。重

機等を配備し多くの団員に操作が出来るよう、訓練計画を作成し防災力の向上に努めたい。 

○ 事業内容 

※成果報告書の内容を簡潔にまとめるとともに、２枚程度の写真や図等を掲載していただき、そ

れらの概要を適宜記載してください。 

１．車両系建設機械（解体用）運転技能講習の写真 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小型車両系建設機械特別教育、車両系建設機械（整地等）運転技能講習及び車両系建設機械（解

体用）運転技能講習と延べ１５名が受講し免許取得をしました。 



 

２．南国市消防団機動部隊重機訓練開催 

今年度、各種重機の資格を取得した団員を対象に、搬送車からの重機積み下ろし訓練、方向

転換訓練、障害物除去訓練等を実地しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇重機積み下ろし訓練            〇段差のある場所から降りる訓練 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇段差がある場所に上がる訓練        〇障害物を除去する訓練 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇今回の訓練に、新型の重機は間に合いませんでしたが、納入後は、継続して訓練を行い、能

力の向上に努めてまいります。また、訓練の内容について、市のホームページに掲載しました。 

３．準中型自動車免許取得 

平成 29 年 3 月以降に、普通自動車免許を取得された方は、準中型自動車免許を取得しない

と、消防ポンプ自動車の運転ができないため、今年度は、23 歳及び 19 歳の 2 名の方が免許取

得致しました。 



４．南国市消防団災害対応重機納車除幕式及びデモンストレーション 

 この度の災害対応重機納車に伴いご協力を頂いた方を招いて、除幕式及び機動部隊隊員によ

るデモンストレーションを実施しました。納車までの経緯や式の内容等、新聞社への取材にも

対応しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇目標達成状況 

 

指標 単位 当初目標値 実績値 備考 

取り扱い説明会 回数 1回 1回 
重機納車時にメーカー担当者

より説明を受ける。 

基本訓練参加 人数 39人 26人  

技能講習受講 人数 21名 16名 

小型車両系建設機械特別教育 1

名取得 

車両系建設機械（整地等） 

運転技能講習 ５名取得 

車両系建設機械（解体用） 

運転技能講習 9名取得 

準中型自動車免許 2名取得 

広告 

新聞社等へ取

材依頼・広

報・ホームペ

ージに掲載 

年数回 2回 

機動部隊重機訓練を市のホー

ムページに掲載しました。納車

時に除幕式及びデモンストレ

ーションを実施し、新聞社等に

掲載してもらいました。 



〇事業成果 

世界的な、半導体不足等により生産の遅れに伴い、搬送車の納入が遅れ年度内に配備できな

かったが、重機については何とか年度内に配備ができました。また、各種技能講習受講につい

ては、最長 5 日の講習もあり団員によっては、長期間仕事を休むことが出来ず、受講を断念し

た方もおられ、目標の 21名に対し 16名の免許取得となっています。 

 その他は、概ね事業予定のとおり進めることができました。機動部隊についても、新たな取

り組みを実施することにより、団結力が強まり近い将来発生が予想される、南海トラフ地震へ

の備えとして、大きな成果となったと思います。 

 また、各種技能講習の取得や取り組みを広報することで、若い人材の確保に繋がると感じて

います。この度の取り組みを行うことで、市財政課にもより協力を頂き、令和 5 年度の予算に

も資格取得の予算計上（内示）を受けております。 

 

 

その他参考情報 南国市のホームページ https//www.city.nankoku.lg.jp 

 

   

 


